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RA-290/2011 – Kulturausgaben der Stadt Chemnitz  
Sehr geehrte Frau Oberbürgermeisterin, 
 
ich bitte Sie, mir folgende Fragen zu beantworten. 
 
1. Wie entwickelten sich seit dem Jahr 2008 die Kulturausgaben der Stadt Chemnitz? (Bitte 
jährlich angeben.) 
 
2. Wie entwickelte sich der prozentuale Anteil der Kulturausgaben der Stadt Chemnitz am 
Gesamthaushalt der Stadt? (Bitte jährliche Angaben ab dem Jahr 2008.) 
 
3. Welche Position nimmt Chemnitz – hinsichtlich des Anteils der Kulturausgaben am 
Gesamthaushalt – im Vergleich zu anderen Städten wie Erfurt, Magdeburg, Halle, Leipzig oder 
Rostock ein? 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
Thomas Lehmann 
 
Sehr geehrter Herr Lehmann,  
 
vielen Dank für Ihre Anfrage zur Entwicklung der Kulturausgaben und deren Anteil am 
Gesamthaushalt der Stadt Chemnitz. Die Oberbürgermeisterin hat mich beauftragt, die von Ihnen 
gewünschten Daten zu ermitteln. Dieser Aufgabe komme ich gerne nach. 
 
1. Wie entwickelten sich seit dem Jahr 2008 die Kulturausgaben der Stadt Chemnitz? 
2. Wie entwickelte sich der prozentuale Anteil der Kulturausgaben der Stadt Chemnitz am 
Gesamthaushalt der Stadt? 
 
zu 1. und 2.: 
In den Jahren 2008 bis 2011 haben sich die Kulturausgaben (ohne Investitionen) im Verhältnis 
zum Gesamthaushalt (Verwaltungs- bzw. Ergebnishaushalt) der Stadt wie folgt entwickelt: 
 

 
 

 
2008 

 
2009 

 
2010 

 
2011 

 
 
Kulturausgaben in T€ 

 
42.274,2 

 
45.064,1 

 
45.306,1 

 
44.242,4 
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Gesamthaushalt der 
Stadt in T€ 

 
 

517.690,8 

 
 

579.595,8 

 
 

563.254,5 

 
 

578.115,5 
 

 
Anteil der Kulturausgaben 
am Gesamthaushalt in % 

 
 

8,2 

 
 

7,8 

 
 

8,0 

 
 

7,7 
 

 
 
3. Welche Position nimmt Chemnitz – hinsichtlich des Anteils der Kulturausgaben am 
Gesamthaushalt – im Vergleich zu anderen Städten wie Erfurt, Magdeburg, Halle, Leipzig oder 
Rostock ein? 
 
                    … 
 
 
 
Im Vergleich mit anderen Städten (Basis 2011) stellt sich die Position der Stadt Chemnitz 
folgendermaßen dar: 
 

 
Stadt 

 
Anteil der Kulturausgaben am 

 
Position der Stadt Chemnitz im Vergleich 

 Gesamthaushalt in % besser Schlechter 
 
Erfurt 

 
7,1 

 
X 
 

 

 
Magdeburg 
 

 
doppischer Haushalt seit 2010 und Vermischung mit den Bereichen 

Schulen und Sport -> kein direkter Vergleich möglich  
 

 
Halle 

 
6,4 

 
X 
 

 

 
Leipzig 

 
8,3 

  
X 
 

 
Rostock 

 
5,6 

 
X 
 

 

         
 
Bis auf die Stadt Magdeburg sind die Kulturhaushalte weitestgehend vergleichbar. Lediglich in der 
Zuordnung einzelner Bereiche (z. B. der Kirchen) zur Kultur gibt es geringfügige Abweichungen, 
die sich bei der Ermittlung der Anteile aber nur in der 1. Stelle nach dem Komma auswirken. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
Heidemarie Lüth 
Bürgermeisterin 
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